

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 12

— REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXX

Castellón.—Miércoles 29 de Julio de 1908

Núm. 4851

CINE RIBALTA

(PASEO OBELISCO, 1)

== HOY ==

PROGRAMA SELECTO

- 1.º Ya llegaremos
- 2.º Becerrada en Castellón.
- 3.º Escultor moderno.
- 4.º Farsas de estudiantes.
- 5.º La gitana.

REGALO: El gendarme vigila.

PRECIOS

Entrada general, 10 céntimos.
Preferencia, 20 céntimos.

NOTA.—Abonos para 30 funciones á 5 pesetas uno.

TODOS OBSTRUCCIONISTAS

Será abominable el sistema de la obstrucción. Los sociólogos más eminentes la condenan resueltamente.

Sobre todo el gobierno ha sido el más indignado contra semejante ardor de guerra parlamentario.

Pero, es el caso que el sistema obstruccionista se ha practicado por el gobierno contra las oposiciones, lo mismo que por las oposiciones contra el gobierno.

Las oposiciones, es decir una pequeña parte de ellas, han tratado de impedir el paso á la ley de Administración local, mediante latas discusiones y numerosas votaciones nominales.

El gobierno ha ejercido la obstrucción para favorecer la aprobación de la ley con la amenaza de continuar las sesiones durante la canícula, á la temperatura del frito y con la supresión de las impetuosas vacaciones del estío.

Las votaciones nominales han ejercido en contra de la ley una coacción tan poderosa y tan condenable por la sociología, como la temperatura de 37 grados á la sombra, ha trabajado, en favor de la ley, con notoria infracción de las costumbres parlamentarias y de los preceptos de la higiene.

Tan obstruccionista es el gobierno como pueden serlo los escasos diputados de la oposición, esgrimiendo contra ellos los rigores del estío.

Verdad es que las oposiciones, amedrentadas por el calor, no han procedido como numantinos en la defensa de lo que entendían justo. No ya sangre de sus venas; ni siquiera el sudor de sus poros han querido sacrificar á la de la democracia y de la Patria.

Y después de todo una obstrucción consistente en discutir y votar es perfectamente legal. Esa es la obligación de los diputados. Para discutir y para votar les enviaron sus electores.

No resulta ya elemento de combate tan parlamentario como ese el calor y el frío. En Bailén combatió con los valientes soldados españoles el calor en Julio; en Rusia combatió, en contra de Napoleón, el frío. Pero jamás se ha explotado la temperatura en las lides parlamentarias, como lo ha hecho Maura.

“O apruebas á escape y sin discusión esos noventa artículos ó te convierto en cochifrito”—dijo Maura al Congreso.

He ahí cómo Maura obstruye la libre discusión y votación de un proyecto de ley. Así recaba con la amenaza de interminables sesiones en la zona tórrida ejerce la obstrucción á su manera, la más odiosa, la más antireglamentaria, la más opuesta á los derechos y á los intereses españoles; que con obstrucción ó sin ella no pueden ver imposibles que se renuncie á debatir una ley gravísima y que decide

de la vida municipal de España, es decir, de la totalidad de la vida nacional.

ACTUALIDAD

Un distinguido periodista valenciano, don Eduardo Guillar, ha ingresado en la Cárcel Modelo. Viene á Madrid—es decir, lo traen—para responder de un artículo suyo, publicado en *Las Dominicales*.

Y ¿de qué manera ha efectuado su entrada en la capital de la Mauritania Citerior! Con más respeto á la humana dignidad y á la condición de un intelectual honrado, hubiera sido tratado en Fez ó en Marrakés por los esbirros del sultán H ó del sultán X.

Del bochornoso atropello cometido con el señor Guillar da noticia *El País* en las siguientes líneas, que nos encenderían en sonrojo, si no se nos hubiesen quedado ya las caras más blancas que la de la Cibeles.

“.... Guillar no es un delincuente sentenciado ya; es un presunto delincuente procesado por un delito de imprenta, nada grave, pues el fiscal pide contra él dos meses de arresto. Pues bien, al señor Guillar, una persona decente, un criminal presunto, un simple procesado, se le condujo desde la estación del Mediodía á la Cárcel Modelo, atravesando Madrid, “atado á un homicida,” y con otros dos reos del mismo delito; es decir, que se le impuso sin sentencia firme una pena infamante, peor mil veces que la que el fiscal solicita contra él.”

¿Cris La Cierva muchos ciervos? Pues bien pueden éstos, si los hay, erguir orgullosamente los diez candiles, que ni uno menos debe ornar la testa de cada cual. Eso no pasa, gracias á Dios, más que en los dominios mauritanos.

¿Y cuándo ocurren aquí semejantes cosas? Cuando hasta el tiranizado Oriente se alza contra los caprichos y abusos del despotismo; cuando hasta el mismísimo Gran Turco, jefe supremo del Islam, dueño de vidas y haciendas, se apresura á proclamar una Constitución y á inclinar la altaneracerviz ante los derechos del hombre.

Hemos llegado á la plenitud de los tiempos: á quedar por debajo de Turquía y á tener que enviar la suerte de los redimidos otomanos.

¡Por vida de nuestros cristianos opresores! Tendremos que encomendarnos á Alá y á su Profeta, á ver si así mejoran nuestras horas?

Desafueros como el que queda narrado deberían hacer hervir la sangre á todo el que tiene honradamente una pluma en la mano. Pero no, no hay que sofocarse... Guardemos en las venas nuestra rica horchata de chufas, que el calor aprieta estos días más que un Maura.

Mariano de Cavia.

REMEMBRANZA

SALUSTIANO OLOZAGA

(Continuación)

Aquella noche logró trabajosamente que un carcelero le proporcionase una entrevista con Bringas; verificóse en un corredor y á oscuras; díjole que había llegado el momento de la fuga y le invitó, con las más vivas instancias, á que le acompañara; pero Bringas tomaba ya como una locura todo lo que Olozaga le decía sobre proyectos de evasión y no solo se negó abiertamente á intentarlas, sino que la reprobó de la manera más terminante. El infeliz tuvo hartas ocasiones de arrepentirse: enterrado en su fingido mutismo, aspirando solo á ganar tiempo con la

esperanza de indultos, que no había motivo para esperar, fue objeto de los más horribles tratamientos: sufrió el tormento, le metieron cañas puntiagudas entre las uñas y los dedos, á fin de que el dolor le obligara á articular alguna palabra; resistió con valor aquellas pruebas, pero perdió la salud con tales sufrimientos; y cuando las circunstancias trajeron la amnistía y pudo salir de la cárcel, apenas disfrutó de la libertad más que para hacer el tránsito del calabozo al sepulcro.

Luego que el 20 de Mayo sonó en la cárcel la hora del silencio, que es la de la requisita de media noche, Olozaga, luchando con la precisión de no hacer ruido alguno, preparó todos los elementos que había reunido para llevar á cabo su proyecto: se puso en la manga de la levita los galones de teniente coronel que le había enviado don José, cosidos por su mano, y que aún se conservan en poder de éste; tomó la capa (que entonces los militares usaban esta prenda cuando llevaban gorra de cuartel); ordenó los objetos que podían serle útiles y esperó la señal de la fuga.

Tuvo en los momentos supremos que precedieron á la hora señalada, rasgos que prueban una serenidad y una grandeza de alma verdaderamente admirables. Sobraba tiempo, y se le ocurrió ocuparle escribiendo á la Sala, poco más ó menos lo que sigue:

“Cuando más duras son las prisiones, con mayor empeño procuran los hombres evitarlas: la cárcel es más insostenible para el inocente que para el culpado; luego la fuga, lejos de considerarse como confesión de delito, siguiendo la opinión observada de antiguos criminalistas, debe, por el contrario, ser mirada como prueba de inculpabilidad. Es de creer que la Sala adopte este criterio, pero en todo caso

“Declaro que nadie ha tenido parte en mi fuga; que la emprendo intímitamente convencido de que toca en lo imposible de que la consiga, y deseo que no sufra otro los resultados de lo que es obra exclusivamente mía.”

Puso el papel sobre la mesa; reflexionó que dejándole allí era fácil que en el primer instante los carceleros le inutilizaran, creyendo destruir con él un testimonio de su falta de vigilancia, y le colocó en un cajón, donde se librara de la invasión de los dependientes de la cárcel y al mismo tiempo cayera oportunamente en poder del escribano que fuera á hacer la diligencia correspondiente, como en efecto sucedió.

Sobrálale aún tiempo, y viéndolo colgado de la pared un manojo de velas, las puso en los candeleros y botellas que había en el calabozo, y las encendió todas.—“Si salgo bien, se dijo, servirán de iluminación que celebra en el calabozo mi fuga; si me traen muerto harán las veces de cirios.”

El reloj de la iglesia del Salvador dió por fin las dos de la mañana; á la primera campanada encendió una linterna que le había proporcionado su hermano, se dirigió á la puerta, y práctico ya, después de muchos ensayos, en descubrir sin ruido, por medio de una cuerda que penetraba en el interior, el cerrojo que, aunque de gancho, debía aquella noche estar corrido, pero no enganchado, salvó felizmente aquel primer obstáculo, abrió la puerta, y salió.

No bien puso el pié en el pasillo, cuando tropezó con dos grandes perros, que por las noches dejaban sueltos dentro de la cárcel; mucho tiempo hacía que Olozaga tenía previsto aquel encuentro forzoso en todos sus proyectos de fuga, y otro tanto había empleado en ganarse su cariño, ya acariciándole, ya logrando que los dejaran entrar en el calabozo, donde les daba frecuentemente de comer: aquellos lealísimos animales no la

tieron, aunque debieron sentir algún ruido al correr el cerrojo, por más que estuvieran tomadas todas las precauciones para que no sonara; sin duda el olfato les dió á conocer á la persona á quien debían estar agradecidos, y se contentaron con esperarle: tan pronto como le vieron, movieron la cola, señal equivalente á la sonrisa cariñosa de un buen amigo y se colocaron uno á cada lado de Olozaga dándole escolta al bajar la escalera.

Fuese porque la vela no estaba en proporción con el tamaño de la linterna, fuese por haberla colocado mal, la luz comenzó á oscilar y á disminuir, hasta que de pronto se extinguió.

(Se continuará.)

FRAGMENTO

La duda no es en el fondo tan opuesta al más elevado sentimiento religioso como se pudiera creer; es una evolución de este mismo sentimiento. La duda, en efecto, no es más que la conciencia de que nuestro pensamiento no es lo absoluto, ni puede apoderarse de él directa ni indirectamente. Desde este punto de vista, la duda es el más religioso de los actos del pensamiento humano. El mismo ateísmo es con frecuencia menos irreligioso que la afirmación del Dios imperfecto y contradictorio de las religiones. Dudar de Dios es aún una forma del sentimiento de lo divino. Por otra parte, la constante investigación que provoca la duda no excluye necesariamente el altar elevado al “Dios desconocido,” pero sí excluye toda religión determinada, todo altar que ostente un hombre, todo culto que tenga ritos. En los cementerios del Tírol hay en cada tumba un pequeño acetre de mármol que llena el agua caída del cielo; allí beben las golondrinas que tienen su nido en el campanario. Esta agua clara, venida de lo alto, es cien veces más bendita que la que duerme inútil en la negra pila de la iglesia, que ha bendecido la mano del sacerdote. ¿Por qué la religión se encuentra, pone fuera de circulación eterna, todo lo que ella toca, hasta una gota de agua? Solo es verdaderamente sagrado lo que está consagrado á todos, lo que pasa de mano, lo que sirve sin cesar, lo que se consume y se pierde en el servicio universal. Nada de mansiones cerradas, de templos y almas enclaustradas, amuralladas, corazones ahogados ó extinguidos, sino la vida bajo el cielo descubierta, con el corazón dilatado, al aire libre, bajo la bendición incesante del sol y de las nubes.

M. Guyau.

La buena prensa

Victoria 26.—Un periodista, carlista, redactor de *Lealtad Alavesa*, ha recibido un tremendo garrotazo, del procurador y periodista carlista, redactor de *El Norte*, don Pedro Uratone.

Origen de la cuestión ha sido la disparidad de uno y otro partido del pretendiente en enjuiciar las cosas de este pícaro mundo.

La lucha fué heroica y se desarrolló á la vista de todo el mundo. El herido se llama don Angel Mendoza.

Resultado con la cabeza bastante estropeada.

DOS BRINDIS

En la comida de gala celebrada á bordo del “Standard”, el zar ha

pronunciado en francés su brindis, diciendo en él que, sentía un gran placer al dar al presidente la bienvenida en aguas de Rusia, al mismo tiempo que las gracias por la cordialidad de su visita, que la nación entera acoge como un nuevo testimonio de los lazos de la sincera é inalterable amistad que une á las dos naciones.

Ha añadido el zar: “Persuadido estoy de que vuestra presencia aquí tendrá por efecto el estrechar aún más los lazos de la amistad que se guardan nuestros dos pueblos, y poner de relieve su voluntad de concurrir juntos al mantenimiento y consolidación de la paz universal, y así bebo por vuestra salud y por la prosperidad y la gloria de la nación francesa.”

En su brindis el presidente de la República ha dicho:

“No puede dudar V. M. el gran placer que siento al traerle á estas aguas rusas el cordial saludo de la nación francesa, lo mismo que S. M. la emperatriz, cuya presencia añade una mayor belleza á esta fiesta.”

Dooy gracias á vuestra majestad por las palabras que acaba de pronunciar, y estoy satisfecho de poder afirmar aquí los sentimientos de constante fidelidad y de amistad firme que unen á los dos países, unión que ha acabado por ser la salvaguardia de sus comunes intereses, como es también la mejor garantía del equilibrio en Europa.

Deseo además que esa unión se perpetúe para bien de Rusia y de Francia, estando igualmente persuadido de que nuestra entrevista habrá de confirmar más la inquebrantable voluntad de nuestros dos países aliados, de contribuir al mantenimiento y consolidación de la paz universal.

Levanto, pues, mi vaso en honor de vuestras majestades imperiales, por la emperatriz madre y demás augusta familia, y bebo por la grandeza y la felicidad de la nación rusa, buena amiga y aliada nuestra.”

El enyesado de los vinos

La *Gaceta* insertó ayer la siguiente real orden:

1.º Que debe mantenerse en los vinos comunes ó de pasto la cifra de dos grados por 1.000 de sulfato potásico, como límite máximo.

2.º Que los vinos enyesados que resulten con una cantidad mayor de sulfato potásico que la mencionada, no se consideren como artificiales, sino como adulterados.

Que los productores y almacenistas de vinos comunes ó de pasto no podrán tener estos en sus bodegas ó almacenes con mayor cantidad ó sulfato potásico que la ya fijada.

4.º Que para los vinos de Jerez, Málaga y similares debe continuar respecto al enyesado, la mayor tolerancia establecida por el reglamento de 2 de Diciembre de 1892; y

5.º Que siempre que sea demostrado un exceso de sulfato potásico en un vino, se considere éste como adulterado y se exija al expendedor la responsabilidad civil ó criminal que corresponda por tal concepto.”

Como se ve, la disposición es muy importante, porque afecta á la salud pública y al crédito de la producción vinícola.

CUARTO CONGRESO DE ESPERANTO

El cuarto Congreso tendrá lugar en Dresde, del 16 al 23 de Agosto próximo, y por el programa que se ha publicado, no solo no desmerecerá en nada de los an-

teriores, sino que los sobrepujará como atractivos y número de congresistas, pues se calcula que serán alrededor de cinco mil los que allí se reunirán de las diferentes naciones de Europa, así como de algunas de América.

Dicha Esperanto Asociación Universal se ha encargado de la rebaja de precios de los ferrocarriles, así como de organizar viajes circulares apropiados a los congresistas de las diferentes naciones.

El viaje A, vía a, ó sea el de los esperantistas de Murcia, Valencia, Castellón, Madrid y Barcelona, comprende la visita de las siguientes ciudades, empezando en Portbou, Lyon, Ginebra, Montreux, Interlaken, Lucerna, Meggen, Insbruck, Praga, Dresde, Berlín, Francfort, Bale, Lyon y Portbou.

Los esperantistas que deseen tomar parte en el Congreso, así como obtener la rebaja otorgada, deben escribir sin pérdida de tiempo al doctor H. Arnhold, Waisenhausstrasse, 20, Dresde, pidiendo su inscripción (coste markos diez), ó sea cinco pesetas, y al señor Schmid, Esperantio, Berna, diciendo la clase que deseen en los ferrocarriles.

Como en los tres anteriores Congresos, presidirá el interventor de la lengua Esperanto, doctor L. Zamenhof.

**

Los congresistas serán ebsequiados con excursiones, veladas y demás, en varias de las ciudades que recorrerán, y terminado el Congreso en Dresde, en masa irán a Berlín, donde se preparan grandes fiestas y atractivos, á fin de que guarden imperecedero recuerdo de la *Kvaro por la Kvara* (los cuatro por el cuarto.)

CRONICA

La *Provincia* se queja de que todavía, á estas horas, no ardan, por la noche, todas las lámparas eléctricas del alumbrado público.

Y como es propensión natural en el colega, carga á la cuenta del ayuntamiento eso que para él es un cargo formidable.

Pues bien; nosotros podemos replicar al diario de los cosieros diciendo que no es justo en sus doloridas lamentaciones y que escribe del modo que lo hace por seguir cultivando la enemiga personal hacia la mayoría republicana del Municipio.

Sabe perfectamente *La Provincia* que el ayuntamiento ha ido con resolución firme é inquebrantable á la reanudación del alumbrado público, en mal hora suprimido por causas harto conocidas de la opinión, á las cuales no ha sido ageno el mal entendido amor propio del señor Espresati; sabe también que muchos efectos correspondientes al expresado alumbrado estaban de todo punto inservibles y absolutamente inútiles para funcionar; no ignora, finalmente, que la recomposición, en muchos casos, y la renovación, en otros, se ha confiado á una casa particular que en esta capital se dedica á esa clase de trabajos, casa que por desgracia, en el caso presente, no dispone de personal numeroso, ni siquiera suficiente, para hacer las debidas reparaciones con la urgencia ó rapidez que exigen las circunstancias y todos deseamos.

El alcalde accidental, nuestro querido amigo el señor Campos, no ha dejado un momento el asunto de la mano y reiteradamente ha requerido á la casa en cuestión para que proceda en la misión que se le ha confiado con gran actividad y sin dilaciones de ningún género.

Ahora bien, ¿puede ni debe ser responsable el ayuntamiento de una cosa que no está en su mano remediarla? ¿puede ni debe serlo tampoco el alcalde actual, que pone el mayor empeño en asunto de tanta importancia? Entonces, ¿quién es el responsable?

Nosotros se lo diremos al colega. El único culpable de lo que ocurre es indiscutiblemente el señor Espresati, porque no supo impedir, con los medios de que disponía, que se rompiesen unos y se robasen otros de los muchos efectos del alumbrado que ahora hacen falta para la total y regular reanudación del servicio.

Para acabar, diremos que todo

eso que nos cuenta de que se paga un alumbrado de que no existe es sencillamente una de las tantas patrañas con que obsequia á sus cándidos abonados.

No se paga más cera que la que arde, *señora Provincia*, ó lo que es igual, se abona tan solo el importe de las lámparas que alumbran.

Con grande y general regocijo se ha recibido la noticia de haber obtenido el primer premio en el concurso de bandas militares celebrado anteayer en Valencia, la música del regimiento de Tetuán que guarnece esta plaza. El primer premio consiste en 5.000 pesetas.

El segundo ha sido adjudicado á la banda de Mallorca, que vino á Castellón para el concierto de músicas militares verificado el día 7 del actual.

Toda la ciudad se felicita del triunfo alcanzado por la banda de la guarnición, siendo este asunto el tema obligado de las conversaciones.

Enviamos entusiasta enhorabuena al inteligente director don Pascual Asencio, á los competentes músicos que con su acertada ejecución contribuyeron al feliz éxito logrado y á los dignos señores coronel, jefes y oficiales del regimiento, pues á todos alcanza la satisfacción por la victoria conseguida.

La banda de Tetuán llegará á Castellón en el primer tren de mañana, á las diez de la misma. A recibirla saldrán el general gobernador militar, el coronel del cuerpo y jefes y oficiales del mismo. Seguramente no faltará numeroso público que acuda á rendir su aplauso á la laureada música. Esta dará un concierto mañana por la noche, en el paseo del Obelisco, de nueve á once, ejecutando entre otras las obras que han sido tema obligado del concurso, valenciano.

Ayer por la tarde al tiempo de marchar al vecino caserío del Grao á prestar servicio el jefe de la guardia municipal Remigio Salvador y el individuo del cuerpo Rafael Martí, encontráronse este en los andenes de la estación del Tranvía un bolso monedero conteniendo cierta cantidad.

Acto continuo supieron que dicha prenda pertenecía á una señora que en aquellos momentos la iba buscando, á quien se la entregaron.

La interesada intentó gratificar á los guardias de referencia, pero estos rechazaron cortemente el propósito, alegando que tenían prohibido recibir gratificación alguna por los servicios prestados en el ejercicio del cargo.

Anoche se exhibió por última vez en el Cine Ribalta la hermosa é interesante película de la "Becerrada en Castellón".

Los demás números gustaron y fueron igualmente aplaudidos.

Uno de los próximos días se estrenará la película del "Coso Blanco en Castellón," sacada expresamente.

El público sigue favoreciendo dicho elegante salón.

Para esta tarde á las cuatro se ha convocado nuevamente el consejo de conciliación que entiende en la huelga de azulejeros.

Mañana la noche tendrá lugar en el teatro de la Sociedad Obrera Instructiva Teatral de esta capital una extraordinaria función á beneficio de las hermosas niñas del actor de la compañía que hasta hace poco actuó en el Teatro de Verano señor Valcárcel.

El orden del espectáculo será el siguiente:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El Contrabando.
- 3.º Los dos Colegiales, por las beneficiadas.
- 4.º La Escaleta del Dimoni.
- 5.º Canción Húngara de "Alma de Dios."
- 6.º "Ruido de campanas" desempeñando los papeles de colegialas las niñas Valcárcel.

Dada la variedad del cartel y el objeto de la función, esperamos ver mañana la noche concurridísimo el salón de actos de dicha sociedad.

En la reunión que ha celebrado esta tarde el Consejo de Conciliación que entendía en la actual huelga de azulejeros, ha dado por terminados sus trabajos con el sentimiento de no haber conseguido una solución de concordia entre patronos y obreros.

Mañana publicaremos la nota oficiosa que dicho consejo ha redactado para la prensa.

Según nuestras noticias es ya un hecho el haber tomado la plaza de toros una empresa de esta ciudad con objeto de dar una buena corrida en la feria de la Magdalena.

Probablemente los toros serán de Concha Sierra y los espadas Bombita (Ricardo) y Gallito (Rafael).

El cobro voluntario del segundo semestre de guardería rural se verificará en Burriana del 1 al 15 de Agosto próximo.

Se hallan vacantes las plazas de secretaria y suplente del juzgado municipal de Villavieja.

Al cerrar esta edición acuden á la casa consistorial los concejales, para celebrar la sesión ordinaria de la semana.

Ha sido prorrogado hasta fin de Agosto el periodo voluntario para la recaudación de las cédulas personales.

La guardia civil de Villahermosa le ha ocupado á un paisano un cuchillo y la de Jérica un revólver á otro vecino de dicho pueblo.

A los que por sistema rechazan toda la moneda de cinco pesetas, debemos recordarles el artículo 592 del Código penal, que dice así:

"Serán castigados con las penas de uno á diez días de arresto, ó multa de cinco á 50 pesetas.

1.º Los que se negasen á recibir en pago moneda legítima.

Y como, además, con arreglo al decreto ley de 29 de Octubre de 1867, y disposiciones legales posteriores para su cumplimiento, la moneda de plata de cinco pesetas tiene fuerza liberatoria, sin limitación de cantidad, es claro que no puede negarse nadie á recibir en pago monedas de cinco pesetas, siempre que no se pruebe su ilegitimidad, y menos tratándose de servicios públicos, como el del tranvía, en los cuales no pueden establecerse condiciones particulares, contra ley, á los viajeros.

En la secretaría de Instrucción pública de esta provincia se han recibido los títulos de licenciados en farmacia expedidos á favor de Pedro Boné Babel y Joaquín Gómez Aparici.

Francisco Faet Beltrán, José Gomis Guerri y Francisco Lapuerta Beltrán, han presentado en el gobierno civil petición de concesión de acotamiento arrocero para unos terrenos de las partidas denominadas Calzada, Tallola, Derroch, Bota, Puntarró, Oriola, Bobar y Racó, exceptuando los de la Compañía Inglesa, hoy de don Alberto Ries, y don Juan López Chicherí y los de don Augusto Issanjou, comprendidos dichos terrenos en el término de Almenara y de una extensión superficial total de 160 hectáreas con 59 áreas y 32 centiáreas, lindantes con propiedades particulares y términos de La Llosa y Benavites. A la instancia de petición se acompaña una memoria descriptiva de dichos terrenos, un plano parcelario de los mismos y una lista de los propietarios comprendidos.

En término de 15 días podrán presentarse reclamaciones, estando el expediente de manifiesto en las oficinas del servicio agrónómico de la provincia, calle de Cardona Vives, 13.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el periodo de la detención, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se ha concedido pasaporte para Morella al médico militar don Gon-

zalo López y para esta ciudad al oficial segundo de Administración militar don Guillermo Rigal.

Se han dado las órdenes necesarias para que el preso en estas cárceles Agustín Quemades Martí sea conducido al penal de Chinchilla

Sigue el calor aumentando notablemente, de modo que ni de noche se siente fresco. La afluencia á la playa es mayor cada día.

Vermouth imitación Torino, 1.º 25 botella de á litro. Por litros, sin envase, 0.85 litro. San Vicente, 86 y 87.

COLON (hijo). — Cirujano dentista. — Operaciones indoloras con somniformo. — González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

Los secretarios del Patronato de los cuerpos de farmacéuticos y médicos titulares acusan recibo al oficio de esta alcaldía participándoles haberse anunciado las vacantes de dos plazas de médicos y una de farmacéutico.

Raimundo Roda solicita una certificación para acreditar que no se ha presentado ninguna reclamación contra él, sobre el suministro de piedra con destino á la carretera de Tarragona.

El gobernador civil interesa certificación de las condiciones en que fué autorizado el funcionamiento de unos hornos de azulejos propiedad de don Juan Guerrero.

Al gobernador civil se le remite un edicto para el B. O. anunciando la cobranza de los arbitrios sobre canales y chorreras, aprovechamientos de aguas, etc., etc.

Al mismo se le remite para su aprobación el expediente de dos trasferencias de crédito acordadas por la junta municipal de asociados.

Al jefe de la C. L. del regimiento mixto de ingenieros se le remite una instancia de Juan Pascual Balaguer en solicitud de que se le libere certificado de defunción de su hijo José.

Sucesos

CHOQUE

Esta mañana en la calle de Castellar han chocado un ciclista y un caballo que montaba un jitano.

El choque ha sido tan fuerte que bicicleta, ciclista, caballo y jitano han rodado por el suelo, resultando afortunadamente ilesos.

UN PERRO MUERTO A TIROS

Esta mañana ha sido muerto á tiros en la plaza de Sixto Cámara un perro que al parecer y por los síntomas que presentaba estaba atacado de rabia. Dicho perro venía siendo perseguido por el oficial de equitación señor Martí y al llegar á dicha plaza y ayudado por un guardia municipal ha podido ser muerta por el disparo de dos ó tres tiros.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL

DIA 28

NACIMIENTOS

Tomás Sales Soler.

José Salazar Llorens.

Pilar Vazquez Monreal.

DEFUNCIONES

Antonio Castell Sales, 3 años,

7, 8 y 9 de Julio, número 18.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Recaudación de ayer en los Rejates

San Francisco..... 14'14

Morella..... 342'45

San Roque..... 63'33

Toll	9 15
Tenerías	193
Mar	51 04
Santo Domingo.....	7 91
Matadero	224 34
Alcra	37 60
.....	29 92
Total	781'81

Detalle de las operaciones ordinarias realizadas durante la semana anterior en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Imposiciones al 2 por 100 semestral.....	11 865 00 ptas.
Id. por intereses acumulados en la quincena anterior.....	000 00
Reintegros de imposiciones.....	3 472 68
Préstamos con garantía prendaria.....	2 418 00
Cancelaciones de estos préstamos.....	1 958 50
Préstamos con garantía personal.....	32 393 00
Cancelaciones de estos préstamos.....	22 390 00

Movimiento la semana. 74.497 18
Castellón 4 de Mayo de 1908.—El contador, José M. Castell.

RELOJES

de pared á plazos á los mismos precios que pagándolos al contado. Cajas estilo moderno en *reguladores cuerda 15 días* y dos años de garantía DESDE 30 PESETAS. No comprar en ningún sitio sin antes visitar esta casa. M. PELÁEZ (sucesor de Alsina) Colón 27.

HACE FALTA

Para una finca próxima á esta capital una familia para el cuidado de vacas y despacho de leche. Para más informes dirigirse á esta imprenta.

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero á préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos y pudiendo en todo tiempo agotar el crédito que se le conceda como también amortizarlo, pagando sólo intereses por la cantidad en descuento y por último los que deseen comprar ó vender fincas en subasta ante notario, dirigirse al corredor colegiado DOMINGO CASES, Sixto Cámara, 25.—CASTELLÓN. Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos. En operaciones mayores de 25.000 pesetas se devengará un interés de 4'17 por 100.

ACEITES

Pueden comprarse hoy de 1.º clase á 15 pesetas los 12'14 litros. 16 plaza del Rey don Jaime 16.

Traspaso

Por tener que ausentarse sus dueños, se vende un establecimiento de salazones y otros géneros, muy bien aparroquianado y situado en el mejor punto de esta capital. Razón Enmedio 170.

AVISO

Se suplica á los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallan adelantando recibos á esta administración, se sirvan abonar sus descubiertos para evitar entorpecimientos á esta oficina.

Establecimiento

Calle González

Principalmente

Hay también

VIN

Esta casa acaba de inmejorable calidad. Nadie compra si no es para exigir más.

Manchego corriente Cabanillas superior. Peralta. Piedrabuena.

Manchego. Cabanillas SA

Linea va

SERV

CASTELLÓN

VAPOR

VIJE DE IDA: VIJE DE REGRESO. Admite

En Castellón -- En Barcelona --

BANCO

PRESTAMOS SOB

INTERESES. PLAZO.—De 5 periodos de cinco años. AMORTIZACION. Volución de todo ó

CASTELLÓN

AVISO

Se suplica á los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallan adelantando recibos á esta administración, se sirvan abonar sus descubiertos para evitar entorpecimientos á esta oficina.

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Establecimiento en Castellón Calle González Chermá, 33



Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. Se ruega al público que visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, re-ace, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establecimiento en la provincia Castellón

Burriana: P. de Cervantes, 2

GRAN OCASION

Principalmente para pintores y particulares que quieran pintar. Colores a precios baratísimos, increíbles; probadlo. DROGUERIA CATALANA, calle Colón. No confundirse; es la que se quemó; la más antigua. Hay también buen surtido y barato en drogas para Industria, Farmacia y Artes. Fotografía, Perfumería, Específicos, Ortopedia, etc. LAS MEJORES LIMONADAS EN PAQUETES (sodas refrescantes.)

VINO CABANILLAS (NAVARRA)

78-SAN VICENTE-78

Esta casa acaba de abrirse al público el cual encontrará en ella vinos de inmejorable calidad y más baratos que en ninguna otra en Castellón. Nadie compre sin probarlos antes, seguro que han de satisfacer al paladar más exigente.

SERVICIO A DOMICILIO

PRECIOS.—Clarete

Table with wine prices: Manchego corriente, Cabanillas superior, Perajta, Piedrabuena

TINTO CLARETE EXTRA

Table with wine prices: Manchego, Cabanillas, 12 botellas, 2'50

Linea vapores Tintoré-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA



VAPOR NUMANCIA

VIJE DE IDA: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar a Barcelona los lunes, madrugada.

VIJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar a Castellón los viernes mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

PARA MAS INFORMES

En Castellón --Don Vicente Navarro Melchor y don José Sanchez, transportes combinados.

En Barcelona.--Sres. Doménech y Fort hermanos, Paseo Colón, núm. 17.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, a elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años. AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo o parte del capital prestado.

CASTELLON - EMILIO HUGUET - CASTELLON

ANGSTURA BITTERS DE SIEGERT advertisement with detailed text and logo

Ultima hora CONFERENCIA

Madrid 29, 19'12.

Francos, 12'50. Libras, 28'26. Amortizable, 101'65.

DE VILLARREAL

A BURRIANA

La "Gaceta" publica hoy una real orden declarando caducada la concesión de un tranvía de Villarreal al Grao de Burriana.

EL DIA EN MADRID

Esta tarde a las cuatro se ha desarrollado una fuerte tronada aquí en Madrid, oyéndose frecuentes truenos y cubriéndose totalmente el horizonte.

No ha llovido y el bochorno es horrible.

Al sol ha señalado este mediodía el termómetro 47'.

Las calles asfaltadas dan lástima.

Los carruajes se atasean en el pavimento, apesar del riego frecuente que recibe para que pueda transitarse por dichas vías.

No se oye más que lamentar a todo el mundo del extraordinario bochorno que hace.

LA "GACETA"

El periódico oficial publica hoy los siguientes decretos.

Reconociéndole a la compañía de teléfonos inter-urbanos los mismos derechos que al Estado.

Leyes de carreteras últimamente aprobadas en las cortes.

Indultos y la firma ya conocida.

Los demás decretos carecen de interés.

POR MENDIZABAL

Esta mañana los niños de las escuelas se han dirigido formados a la plaza del Progreso depositando coronas en el monumento de Mendizabal.

Esta noche habrá veladas en los centros republicanos.

DON JAIME

De Barcelona se nos telegrafía que un periódico asegura que don Jaime, el hijo del pretendiente presenció un incendio que hubo anoche en Vallvidrera, auxiliando en su extinción.

Lo del incendio es verdad pero lo de que don Jaime presenciara el siniestro, eso no se cree ni en Barcelona ni aquí.

RODRIGUEZ SAMPEDRO

Hoy ha recibido el ministro de Instrucción Pública con motivo de celebrar sus días muchas visitas.

FESTEJANDO SU SANTO

Sampedro ha querido festejar a su santo firmando la real orden en el asunto del Dr. Moliner, de conformidad con el consejo de Instrucción pública. Por consiguiente queda separa-

do de su cátedra de Valencia el doctor Moliner.

DE BARCELONA

De Barcelona se nos comunica hoy que un tripulante del vapor "Puerto Rico," llamado Nicolás Mora, encontró a su mujer en un barrio de la Barceloneta y le asestó dos terribles cuchilladas en el pecho.

Creyéndola muerta volvió el arma sobre sí y se degolló.

La esposa está gravísima en el hospital.

EL INCENDIO DE VALLVIDRERA.

Muy entrada la noche quedó extinguido el incendio de la cordillera de Vallvidrera.

Las pérdidas son de regular importancia.

El fuego alcanzó un cuadro de 800 metros de largo por 50 de ancho.

VERANEANDO

Por último nos dicen de Barcelona que por hallarse veraneando casi todos los diputados solidarios no pudieron tomar acuerdos en la reunión de anoche en el asunto de la redención de los censos que tratarán en las cortes al reanudarse las sesiones.

BURGOS

En Burgos ha sido detenido un individuo que procedente de Barcelona, acababa de llegar allí con una maleta que contenía cinco mil duros falsos.

El detenido manifestó que los compró creyendo que eran sevillanos pero no falsos.

DE SANTANDER

Esta mañana ha llegado a Santander el señor Maura, según telegrama que hemos recibido.

DE SEVILLA

De Sevilla se ha recibido un despacho diciéndonos que unos criminales que se han dado a la fuga y que no han sido capturados asaltaron un la carretera de Jarama a un carretero, matándole de un tiro y robándole cien duros que llevaba.

DE BILBAO

De Bilbao acabamos de recibir un telefonema, diciendo que mañana es esperado allí el señor Maura para pasar el día con su amigo el señor Beuza.

Desde Bilbao se dirigió al convento donde tiene una hija, para verla y después marchar a San Sebastian.

DE SAN SEBASTIAN

A las nueve de la mañana llegó a esta ciudad la reina doña Victoria con sus hijos.

El recibimiento ha sido grandioso, esperándola en la estación el rey, la reina madre, las autoridades, cuerpo diplomático, comisiones oficiales y mucho público. El alcalde le dió la bienvenida,

entregándole un soberbio ramo de flores.

El rey besó apasionadamente a sus hijos, cogiéndolos en brazos.

SIN NOTICIAS

No hemos recibido a estas horas los despachos puestos a mediodía en San Sebastián.

DEL EXTRANJERO

Un telegrama de Constantinopla dice que el sultán ha jurado fidelidad a la constitución.

El acto ha resultado muy solemne.

HORRIBLE SINIESTRO

Un terrible tifón ha echado a pique un vapor en el mar de la China, pereciendo 300 tripulantes.

PARO GENERAL

De París telegrafian que el sindicato de la federación trabajadora, ha acordado para mañana el paro general, como protesta de las detenciones por las últimas huelgas.

LOS DOS SULTANES

Dicen de Tanger que Abd-el-Asis ha sido proclamado en Quesean y en todos los distritos del Gasb.

Muley Hafid se asegura que saldrá el lunes de Fez.

LO DE REVAL

Terminó la entrevista de Reval, que tanto ha preocupado al mundo diplomático.

La despedida entre Fallieres y el zar ha sido cordialísima.

Fallieres salió anoche para Cherkania, escoltando a la escuadra rusa varios torpederos rusos.

EN EL CONGRESO

La concurrencia en los pasillos del congreso era hoy mas escasa aún que ayer.

Principalmente se ha hablado del viaje misterioso de Maura, de la despedida de ayer de Besada y de todo eso del duelo entre Luca de Tena y Rodrigo Soriano.

Y a propósito de éste último falta saber que anoche desafiaron "España Nueva" a La Cierva, después de ratificarse en todo lo que dijo en la célebre sesión del Congreso.

Lo del desafío entre dicho señor y Luca de Tena no ha pasado de una explicación de palabra.

Lo de Besada es ya mas importante porque señala un porvenir turbulento al partido conservador, parecido al reciente pasado del liberal y en cuanto a Maura ya se sabe que no ha vuelto como aseguraba La Cierva y que se encuentra en su casa de Santander.

Mencheta.

LA CRUZ ROJA advertisement with logo and text

